



Tomáš Hanzel
primátor města Karviné

Karviná 6. února 2015

Vážená paní ministryně,

horničtí odboráři z Moravskoslezského kraje mne požádali o podporu ve věci stanovení zákonného věku odchodu do důchodu u aktivních horníků, resp. možného řešení přiznání výhod bez dnešní omezující hranice aktivního fárání do konce roku 2008 a vyplácení plných důchodů už při odchodu do předčasných důchodů.

Vše je podle mého názoru schůdné, možné a (to narážím především na zamítavý postoj ministra financí) nemyslím si, že by nějak omezovalo jiné pojištěnce v solidárním důchodovém systému. Paní ministryně, vím, že v nejbližších dnech do vlády takový návrh předložíte a doufám, že uspějete.

Požadavky horníků považujeme za oprávněné a řešení jistě bude možné. Charakter jejich těžké práce se s léty nemění, je stále stejně riskantní sfárat do dolu a nedávné velké neštěstí v Karviné ukázalo i to, že ani všechna bezpečnostní opatření nedokáží leckdy odolat síle přírody. Co se změnilo, jsou výdělky: dnes horníci zdaleka neberou takové platy, na jaké byli dříve zvyklí, přesto stále pracují v podmínkách, které jsou mnohem obtížnější než u kterékoli jiné profese. Jejich výdrž při práci v dole rozhodně nelze srovnávat s pracovním procesem jinde, jejich zdraví je prokazatelně horší než u jiných sociálních skupin obyvatelstva, to vše dnes za lehce nadprůměrné platy. Zaslouží si podle mého názoru výhody i v rámci důchodového systému.

Připomínková řízení k návrhu zákona opakovaně narážela především na nesouhlas ministerstva financí. Ministr financí dopisem svého náměstka Jana Gregora z 23. ledna 2015 sdělil odborářům Odborového svazu pracovníků hornictví, geologie a naftového průmyslu, že obojí je nesystémové řešení a že ministerstvo na svých negativních stanoviscích musí trvat i nadále ...*doslova píše: důsledky hospodaření soukromých firem a jejich dopady do zaměstnanosti již nelze řešit specifickými přístupy k jedné skupině pojištěnců v rámci celého solidárního důchodového systému.* Ministerstvo odmítlo stejným dopisem také návrh vyplácet horníkům plné důchody při odchodu do předčasného důchodu, opět s poukazem na nesolidárnost a údajnou diskriminaci ostatních skupin pojištěnců v systému. Náměstek Gregor nastínil možnost využívat ze strany zaměstnavatelů i zaměstnanců více dobrovolného pilíře spoření na důchod. To ovšem není krok ze strany státu.

Věřím, paní ministryně, že vláda Váš návrh prosadí a že skutečně už všichni hlubinní horníci budou moci odcházet do důchodu o pět let dříve. Byla jste u nás opakovaně a víte, že solidární s horníky jsme u nás v regionu všichni – všichni chápeme, že 45 let aktivního života prostě v dole nikdo fárat nemůže a hledat práci není pro horníka po aktivní službě s podlomeným zdravím vůbec jednoduché. Dřívější odpočinek si všichni zaslouží.

S úctou

Vážená paní
Michaela Marksová, ministryně práce a sociálních věcí